

УДК 343.143

*К. В. Цыбулько,
курсант 4-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: М. Н. Манько,
старший преподаватель кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Собирание доказательств в уголовном процессе — начальный и базовый элемент доказательственной деятельности, без которого не предоставляется возможным установление истины по любому уголовному делу. Учитывая факт того, что в основу приговора могут быть положены лишь те доказательства, которые безоговорочно соответствуют всем критериям оценки, законодатель уделил особое внимание определению компетентности субъектов в собирании доказательств.

Так, согласно ч. 2 ст. 103 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК) орган уголовного преследования в целях собирания доказательств уполномочен по находящимся в его производстве материалам и уголовному делу проводить следственные и иные процессуальные действия. Если следственные действия, являясь основным способом собирания доказательств, достаточно точно регламентированы действующим УПК, то институт иных процессуальных действий привлекает внимание ученых-процессуалистов с учетом его посредственной регламентации в законе.

Наиболее очевидной проблемой видится отсутствие законодательной дефиниции «иные процессуальные действия», что порождает неоднозначность понимания, а также сложности осуществления данных мероприятий на практике.

Такая позиция законодателя позволила сформироваться двум полярным мнениям, с одной стороны, к иным процессуальным действиям относят все действия при расследовании преступления, которые не охватываются понятием «следственное действие», с другой стороны, представители более узкого подхода, к иным действиям относят лишь те, которые закреплены с ч. 2 ст. 103 УПК, в том числе представление предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела.

Представление предметов и документов, как правило, преследует цель установления обстоятельств, имеющих значение для законного, обоснованного

и справедливого разрешения уголовного дела. Вместе с тем будет ошибкой однозначно утверждать, что представление предметов и документов, имеющих значение для дела, — это исключительно иное процессуальное действие.

С учетом того, что представление предметов и документов корреспондирует с правами подозреваемого, обвиняемого на представление доказательств (п. 10 ч. 2 ст. 41, п. 9 ч. 2 ст. 43 УПК), можно проанализировать, каким образом они могут появляться в материалах уголовного дела.

Так, лицо вполне может представить некоторые документы во время проведения допроса либо получения объяснений до возбуждения уголовного дела. Кроме того, согласно ч. 6 ст. 210 УПК обыск должен начинаться с предложения лицу добровольно выдать орудия, средства совершения преступления и др., что также можно расценивать, как представление предметов, имеющих значение для уголовного дела [1].

Как видим, в некоторых случаях представление предметов и документов стоит рассматривать как сопутствующие элементы следственного действия, но не как иное процессуальное действие.

Однако как расценивать факт предъявления документов, которые не требуют отдельного процессуального закрепления, например, различного рода справки, характеристики, анкеты и т. д., которыми располагает лицо и представляет органу, ведущему уголовный процесс, как имеющие непосредственное отношение к совершенному преступлению. В таком случае, действительно, указанное действие должно быть рассмотрено в качестве иного процессуального действия, направленного на установление основных или промежуточных обстоятельств по уголовному делу.

Тем не менее появление таких материалов в уголовном деле еще не предполагает возможность их использования в качестве доказательства. Представленные предметы и документы будут лишены признака допустимости, т. к. список допустимых источников доказательств, согласно ч. 2 ст. 88 УПК, является исчерпывающим.

По нашему мнению, единственным способом легализации таких материалов и придания им доказательственной силы является разработка законодателем норм, предусматривающих факт представления предметов и документов в виде отдельного протокола, например «протокол представления предметов и документов» либо по аналогии с имеющимся у участников процесса правом «протокол представления доказательств» и др.

Таким образом, представление предметов и документов как уголовно-процессуальное явление достаточно распространено и способствует реализации прав и законных интересов участников уголовного процесса. Однако спорным остается момент признания данного явления в качестве самостоятельного иного

процессуального действия, которое наряду со следственными действиями способствует собиранию доказательств по уголовному делу.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)